
  

ATA DA 37ª (TRIGÉSIMA SÉTIMA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 

Aos vinte e quatro dias (24) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco 
(2025), às dezessete horas (17h00), no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios, s/n, 
realizou-se a trigésima sétima (37ª) Sessão Ordinária da Primeira (1ª) Sessão Legislativa, 
sob a presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno Neves e 
secretariada pela Senhora Segunda Secretária Ana Brena Ferreira. Chegada a hora 
regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente solicitou aos Senhores Vereadores que 
registrassem suas presenças no Painel Eletrônico. Estiveram presentes os seguintes 
Vereadores: Socorro Osterno Neves, Presidente; Ana Brena Silva Ferreira, Segunda 
Secretária; Ana Célia do Nascimento; Ana Débora Matias Soares; Antônio Gileno Silva; 
Domingos Sávio Pontes Neves; Francisco Everardo Marques; José Camilo de Araújo e 
Larissa Osterno Menezes. Estiveram ausente os Senhores Vereadores Antônio Gildázio 
Sampaio Menezes, Vice-Presidente e Iná Maria Macêdo Osterno, Primeira Secretária.  
Constatado o quórum regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, 
invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, passou à deliberação das atas da Sessão Ordinária anterior e da Sessão 
Extraordinária realizada às 19h do dia 17 de outubro do ano em curso, indagando aos 
Senhores Vereadores se tiveram acesso aos seus conteúdos e se dispensariam a leitura das 
mesmas. Após confirmarem o acesso às atas e a anuência pela dispensa de suas leituras, a 
Excelentíssima Senhora Presidente verificou o quórum e, constatada a presença da maioria 
absoluta dos membros da Câmara, submeteu-as à discussão e votação do Plenário, sendo 
aprovadas sem discussão e assinadas pela Excelentíssima Senhora Presidente e a serem 
assinadas pela Senhora Primeira Secretária. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora 
Presidente, verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o 
Pequeno Expediente ordenando a Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao 
Plenário de todas as correspondências e matérias que deram entrada na Casa. Na 
sequência, leu-se os Ofícios nºs 15102025/01, 19112025/02, 19112025/03 e 19112025/04, 
datados de 15 outubro e 19 de novembro de 2025, oriundos do Chefe de Gabinete Municipal, 
Senhor Sandro Reubem Osterno Mourão e Secretário de Infraestrutura Alex Rios Silveira, 
em resposta aos Requerimentos nºs 177, 120, 163 e 189, de autoria dos Senhores 
Vereadores Débora Soares, Sávio Neves, Larissa Osterno e Gileno Silva.  Prosseguindo leu-
se as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 039/2025, datado de 19 de novembro de 2025, 
oriundo do Poder Executivo, que autoriza o Poder Executivo a abrir ao Orçamento Fiscal do 
Município do exercício de 2025, Crédito Especial Suplementar com base em anulação de 
dotações orçamentárias, protocolizado sob o nº 3.928/2025, em 19.11.2025; Requerimento 
nº 196/2025, de 13 de novembro de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Larissa Osterno, 



  

requerendo do Poder Executivo, a construção de uma caixa d'água na localidade de Boa Fé, 
neste município, protocolizado sob o nº 3.923/2025, em 13.11.2025; e, Requerimento nº 
197/2025, de 19 de novembro de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gileno Silva, 
requerendo que seja oficiado ao Chefe do Poder Executivo Municipal para que informe a 
esta Casa Legislativa, no prazo legal, os motivos pelos quais, passados mais de oito meses 
da conclusão do curso de formação da Guarda Municipal, finalizado em 27 de fevereiro de 
2025, nenhum dos 26 candidatos aprovados no concurso público foi nomeado, bem como 
apresente cronograma oficial para efetivação das nomeações,  protocolizado sob o nº 
3.933/2025, em 19.11.2025. Na sequência, foi realizada a outorga da Moção de Aplauso nº 
022/2025, de 06 de outubro de 2025, de autoria do Senhor Vereador Sávio Neves e apoio 
dos demais Vereadores, aos membros do Consulado Alvinegro de Marco, os Senhores 
Romulo Uchoa Bezerra e Fernando José Pereira Estevam,  representando o Senhor Pedro 
Renan Fonteles, pela realização de captação oficial de jogadores para as categorias de base 
do Ceará Sporting Clube, no dia 21 de setembro do corrente ano, que culminou na pré-
seleção de 12 atletas para a segunda fase, a ser realizada na cidade Vozão (Centro de 
Treinamento do Ceará SC), em Itaitinga-Ceará. Em seguida, facultou-se a palavra aos 
homenageados. Usou da palavra: Rômulo Uchôa: Manifestou agradecimento ao Vereador 
Sávio Neves e aos demais vereadores pela Moção de Aplausos e enfatizou o compromisso 
social desempenhado pelo Consulado. Relatou a tentativa de assistir um jovem atleta e 
salientou a relevância da identificação de talentos ainda na infância. Enalteceu o 
investimento educacional realizado pelo município e afirmou que o Consulado pretendia 
colaborar com iniciativas voltadas ao desenvolvimento da juventude da cidade de Marco. 
Prosseguindo a Excelentíssima Senhora Presidente encaminhou o Projeto de Lei n° 
039/2025, às Comissões de FOTC e LJR, para emissão de parecer conjunto em prazo 
regimental e os Requerimentos nºs 196 e 197/2025, à Ordem do Dia da Sessão. Em seguida, 
iniciou o Grande Expediente convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos 
por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI.  
Vereador Gileno Silva: O vereador informou que 26 candidatos do concurso da Guarda 
Municipal concluíram a formação, mas nenhum fora nomeado, incluindo os aprovados dentro 
das vagas previstas no edital. Ressaltou que, segundo a Constituição e o STF, esses 
candidatos tinham direito à nomeação, cobrou do Executivo a convocação e citou caso 
semelhante de 2016, que resultou em decisão judicial. Destacou o esforço exigido para 
aprovação e a frustração dos aprovados. Logo após, foi concedida a palavra aos senhores 
Brendon Batista Almeida, agente de Trânsito e Transportes e coordenador de Ações 
Educativas na Região Norte; José Ribamar Irineu Júnior, óptico, treinador em neurofeedback 
e especialista em neurociência clínica, deficiência visual e tecnologia assistiva; e Fernando 
Henrique Carvalho, comandante-geral da Guarda Civil Municipal, os quais trataram a 
respeito da municipalização do trânsito. Brendon Almeida: Destacou que o Brasil registrava 
dezenas de milhares de mortes anuais no trânsito, sobretudo entre jovens, muitas por 



  

imprudência ou falta de equipamentos de segurança. Afirmou que a municipalização do 
trânsito era essencial e que a fiscalização visava proteger vidas, não punir. Ressaltou os 
impactos físicos e emocionais dos acidentes e defendeu ações educativas para mudar 
comportamentos, já que a maioria das ocorrências resultava de falha humana. Concluiu que 
um trânsito organizado refletia um município desenvolvido e preservava famílias. Ribamar 
Irineu: Apresentou a aplicação da neurociência na conscientização do trânsito, explicando 
como funções cerebrais influenciavam atenção, visão, planejamento e reações emocionais, 
e destacou que imprudência, fadiga e uso do celular aumentavam acidentes. Mencionou 
técnicas de neurofeedback e coerência cardíaca para melhorar foco e regulação emocional, 
sugerindo ajustes nas avaliações visuais do DETRAN. Vereador Everardo Marques: 
Questionou como pequenos municípios poderiam lidar com o excesso de velocidade sem 
redutores, ressaltando o alto número de acidentes locais e a dificuldade de fiscalização. 
Ribamar reforçou que educar, fiscalizar e punir gradualmente fora essencial, pois o cérebro 
humano não estava preparado para impactos de alta velocidade. Fernando Carvalho: Disse 
que a corporação já atuara há anos na educação e prevenção no trânsito, mas esbarrara na 
cultura local de desrespeito às regras e em pressões políticas para liberar infratores. 
Defendeu campanhas mais firmes, reforçou que a mudança começara em casa e afirmou 
que a Guarda ficaria pronta para organizar o trânsito assim que o DEMUTRAN fosse 
totalmente implantado. Senhor Reubem Mourão, Chefe de Gabinete do Prefeito: Informou 
que o DEMUTRAN cumprira as exigências da vistoria e aguardava nova análise para 
formalização do convênio, após a qual o CETRAN enviaria engenheiro para planejar a 
sinalização e organizar o trânsito. Dando continuidade, a Excelentíssima Senhora Presidente 
iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer a leitura das 
matérias que seriam discutidas e deliberadas: Parecer Favorável da Comissão LJR ao 
Projeto de Decreto Legislativo nº 004/2025, de 17 de novembro de 2025, de autoria da 
Senhora Vereadora Larissa Osterno, que concede o Título de Cidadão Honorário ao Emanuel 
Streck Rodrigues - 1º Sargento do Exército Brasileiro, em reconhecimento pela atuação 
retilínea e solidária em prol da coletividade, Parecer favorável da Comissão LJR ao Projeto 
de Decreto Legislativo, nº 005/2025, de 17 de novembro de 2025, de autoria da Senhora 
Vereadora Larissa Osterno, que concede o título de cidadão honorário da cidade de marco 
ao Alexandre Nogueira Fixina, reconhecimento pela atuação profissional e humana no 
atendimento à população de Marco; Moção de Aplauso nº 025/2025, de 14 de novembro de 
2025, de autoria do Senhor Vereador  Camilo de Araújo e apoio dos demais Vereadores, ao 
Conselho Tutelar, órgão tido por essencial à garantia dos Direitos das Crianças e 
Adolescentes no Brasil e com determinante representatividade em Marco/Ce; Moção de 
Aplauso nº 026/2025, de 14 de novembro de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro 
Osterno e apoio dos Senhores Vereadores Ana Brena, Sávio Pontes e  Camilo de Araújo, ao 
Rebanho Tijuca pelo empreendedorismo e desenvolvimento da atividade de criação de 
ovinos da raça Santa Inês, iniciativa dos Marquenses Guy Neves Osterno e René Osterno 



  

Rios, que continuam comprometidos com a geração de emprego e renda no município; e, 
Requerimentos nºs 196 e 197/2025, datados de 13 e 19 de novembro de 2025, de autoria 
dos Senhores Vereadores Larissa Osterno e Gileno Silva. Na sequência, a Excelentíssima 
Senhora Presidente submeteu as referidas matérias à discussão do Plenário. Na 
oportunidade, houve a seguinte discussão: Projeto de Decreto Legislativo 004/2025: 
Vereadora Larissa Osterno: Afirmou ter requerido a outorga do Título de Cidadão 
Marquense a Emanuel Streck, ressaltando seus três anos de serviço ao município, sua 
atuação na educação dos jovens e o vínculo de proximidade estabelecido com a 
comunidade. O vereador Sávio Neves: Parabenizou a vereadora pela indicação, 
ressaltando que Emanuel já era considerado um marquense pela comunidade e elogiou sua 
amizade e o reconhecimento que possuía entre todos. Decreto Legislativo 005/2025: 
Vereadora Larissa Osterno: Disse ter proposto a outorga do título de cidadão marquense 
ao Dr. Alexandre, ressaltando seus quase três anos de serviços prestados à saúde do 
município, sua dedicação em atendimentos humanizados no posto de saúde e no hospital, e 
o reconhecimento obtido por sua candidatura a vereador. Requerimento nº 196/2025: 
Vereadora Larissa Osterno: Informou ter visitado a comunidade Boa Fé, próxima à Santa 
Fé, e destacou que, embora possuíssem poço profundo, a população necessitava de uma 
caixa-d’água para garantir o abastecimento das residências. Requerimento 197/2025: 
Vereador Gileno Silva: Destacou que 26 guardas municipais já haviam sido aprovados e 
formados, aguardando nomeação, e solicitou ao Executivo a definição de um cronograma 
para sua convocação, ressaltando a importância de sua atuação na fiscalização e educação 
do trânsito e enfatizou que os guardas possuíam direito subjetivo à nomeação, garantido por 
jurisprudência do STF. Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu à 
deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria dois terços e em um 
só turno de votação os PDLs nºs 004 e 005/2025, os quais foram aprovados por unanimidade, 
bem como as Moções de Aplausos nºs 025 e 026/2025 e os Requerimentos nºs 196 e 
197/2025, em processo nominal maioria simples em um só turno de votação os quais foram 
aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, a 
Excelentíssima Senhora Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores 
Vereadores, por suas participações, convidando-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no 
dia 1º (primeiro) de dezembro de 2025, às 17h, em horário regimental, no Plenário Geraldo 
Bastos Osterno. Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, eu, 
___________________________________, Iná Maria Macêdo Osterno, Primeira 
Secretária, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e pela 
Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 24 de novembro de 2025. 

Socorro Osterno Neves – Presidente:  

Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária:  


